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Namlouvání a láska věku 
panenského a mládeneckého

Chasa v projevech sebevědomého mládí

Dokud je chlapík svobodný, 
všude je svým pánem, 
a jak se jednou ožení, 
smrti naší ámen.
(Kubín, České Kladsko, s. 41)

Chasa tvořila ve vesnickém společenství osobitou, věkově vymezenou 
skupinu, jejíž postavení se zakládalo na uznání jejích samosprávných 
funkcí uvnitř společenství. Chasníkem se stával výrostek v době, kdy jej 
hospodář přibíral k těžší práci náhradou za čeledína, a dívky dorůstající 
na vdávání vykonávaly již stejné práce jako děvečky. Za práci doma 
však nebývalo zvykem je odměňovat. Až do druhé poloviny 19. století 
(do osmdesátých až devadesátých let) platilo, že otec (děd nebo jiný 
nejstarší mužský člen rodiny) měl výhradní právo rozhodovat o chodu 
rodiny i konečné slovo při výběru partnera. Tento stav zachytil ve své 
kronice selského rodu Jan Herben: Všecko v domě chodilo po vůli sta-
rého: děti i vnuci musili poslouchat, jak jenom mrkl očima. A když starý 
řekl: „Hanyšo, broumovský Hrabec by tě chcel“, volky nevolky děvče 
se podrobilo vůli otcově.1 Podobné poměry panovaly v rodinách až do 
druhé světové války, ba i později: Ve všem jsme musely na slovo poslou-
chat a to i ve starším věku, protože dříve byl mladý člověk dospělým až 
v 21 letech. Volného času nebylo, někdy ani v neděli. Na tancovačky jsme 
nesměly samy chodit…2

Taková situace platila i mimo domov, jak svědčili pamětníci z obcí 
jihočeských Blat. Ještě počátkem 19. století zde měl právo šenku pouze 
rychtář (představený obce), do jeho světnice „za sousedské stoly“ cho-
dili jen hospodáři. Také se u něj konaly taneční muziky, při nichž však 

1 Herben, J.: Do třetího a čtvrtého pokolení 1. Praha 1963, s. 281.
2 Veselská, J.: „Neměla jsem lehký život, ale ničeho nelituji…“ Život vesnických žen ve 
vzpomínkách. Národopisný věstník XXVI (66), 2007, s. 21.
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dospělá chasa, měla-li chuť na pivo (ale neměla peníze) musela v létě 
sedět a popíjet venku u studny. V zimě se menší pitka odbývala buď na 
rychtě v síni, nebo někde ve stavení, a to jen tehdy, když chasníci měli 
peníze na celý soudek.3

Rozdílná pozice dospívajících chlapců a dívek je patrná i v termino-
logii; zatímco stav muže v tomto období označoval výraz „mládenectví“, 
pro dívky neexistuje v češtině vhodný ekvivalent odpovídající např. 
slovenskému „dievčenství“. Na Moravě i v Čechách se však říkalo, že 
od určitého věku (přibližně kolem 15 let) se děvčata začínají „dívčit“, 
tj. začínají si jich všímat chlapci. Dospívající mládež obojího pohlaví 
měla vedle obecného označení chasa (kterou ale na Nymbursku rozu-
měli jen mladou služebnou čeleď) i jiná pojmenování, např. na Podluží 
sloboda (svobodný muž byl sloboďák a ženatý mužák). Regionální či 
místní termíny pro děvče byly např. ďouka, mladice (Kladsko), děvucha, 
dívka, děvčica, cérka (Valašsko), pro chlapce pacholek, chasník, šohaj, 
synek, ogar. Na jihovýchodní Moravě (podobně jako na západním Sloven-
sku) říkali chlapci také chauan a dívce hepa, což však mělo pejorativní 
význam. O milenecké dvojici se mluvilo jako o galánovi a galánce, frají-
rovi a frajírce, párníkovi a párnici (na Slovácku). Chlapci a někde i dívky 
se dále rozlišovali podle věku, např. na Kladsku nazývali výrostka mládek 
(mlaďák), na Nymbursku jmenovali děvče, jež opustilo školu, chlupka.4 
V okolí Uherského Brodu a Uherského Hradiště byli chlapci až do odvodu 
(a zároveň i děvčata do 16 let) zváni cucáci, podříčičňáci, kobylinčáři, 
slepičáci, kaštánci, na Luhačovickém Zálesí želichovjané nebo metláře 
(protože dělali na pastvě metly), na Kyjovsku kaštánci, podškubci nebo 
podrúžňata atp. Jinde říkali hochům do 18 let podjařina, od 18 do 19 let 
jařina, ve 20 letech legrúti, ve věku 21–23 let mladá vojna a od 24 let 
stará vojna. I v tomto názvosloví existovaly ještě místní rozdíly. Např. 
v Nové Vsi u Uherského Ostroha rozeznávali zase mladší chasu, pod-
legrúty (19leté), legrúty (20leté do odvodu), vojáky (odvedence), starší 
chasu (nevojáky) a orlábníky (vysloužilé vojáky do ženitby). Rozdě-
lení mužské mládeže mělo svůj význam při muzikách, na nichž mívaly 
jednotlivé skupiny svá sóla a možnost předvést se s vyvolenou dívkou.

Mentalitu mladého muže ve věku chasníka na Slovácku charakteri-
zoval Jan Húsek: Mládenec na Slovácku má tři vášně: lásku k pěkným 
koním, touhu po hodné (hezké) galánce, dychtivost po krásném kosárku 

3 Frolík, V.: Ze sousedského zřízení na Blatech. In: Weiss, K.: Český jih a Šumava 14  –15, 
IV, 1941, s. 95.
4 Hajný, A.: O chase. Český lid 9, 1900, s. 321.




